

Λουξεμβούργο, 12 Ιουνίου 2003

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΟ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης, συνεκίζοντας την περιοδεία του στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επισκέφθηκε σήμερα το Λουξεμβούργο και είχε συνάντηση με τον Πρωθυπουργό του Λουξεμβούργου Jean-Claude Juncker. Η επίσκεψη αυτή είναι κατά σειράν η 19η που πραγματοποιεί ο κ. Σημίτης, στο πλαίσιο του «γύρου των πρωτευουσών», ενόψει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 Ιουνίου.

Μετά τις συνομιλίες και το γεύμα εργασίας, που διήρκεσαν δύομισι ώρες και πραγματοποιήθηκαν στον ιστορικό πύργο του Σένιγκεν, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ο Πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου ενημέρωσαν τους δημοσιογράφους και στην εισαγωγική παρέμβασή τους τόνισαν τα εξής:

J. C. JUNCKER: Έχουμε τη μεγάλη ευχαρίστηση να υποδεχθούμε σήμερα τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Κώστα Σημίτη. Για μένα είναι πάντα μια μεγάλη προσωπική ευχαρίστηση να βλέπω τον Κώστα με τον οποίο είχαμε πάντα μια φιλία και μια κοινή άποψη και θέση που μπόρεσε να αντέξει σε πολλές δοκιμασίες. «Συνένοχοι» υπήρξαμε και «συνένοχοι» θα παραμείνουμε και κατά συνέπεια η διάθεση της κυβέρνησης του Λουξεμβούργου είναι ολοκληρωτική κάθε φορά που χρειάζεται να στηρίξουμε τις προσπάθειες της Ελληνικής Προεδρίας. Και το λέω αυτό μπροστά στον Τύπο του Λουξεμβούργου, πράγμα που έχω πει πολλές φορές, διότι μας αντιμετώπισε, σε θέματα μάλιστα πολύ δύσκολα, όπως η φορολογία της αποταμίευσης, με πολλή φιλία και σταθερή υποστήριξη. Γι' αυτό είμαι πάρα πολύ ευτυχής που υποδέχομαι προσωπικά εδώ τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Εξετάσαμε όλα τα θέματα που θα αποτελέσουν το αντικείμενο συζήτησης στη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης. Διαπιστώνουμε ότι όσον αφορά την Προεδρία ο Κώστας την έχει προετοιμάσει πολύ καλά μέχρι και την τελευταία λεπτομέρεια. Ενημέρωσα τον Κώστα για τις τελευταίες συνομιλίες μου που είχα στην Άγκυρα και μπορέσαμε να διαπιστώσουμε στο ουσιαστικότερο μέρος των πραγμάτων μια σχεδόν συνολική ταύτιση απόψεων. Αλλά αφήνω στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου να σας παρουσιάσει εκτενέστερα τις συζητήσεις που είχαμε.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, Jean- Claude. Οφείλω να πω και εγώ ότι είμαι πολύ ευτυχής που είμαι εδώ. Και είχαμε, όπως κάθε φορά, μια πολύ φιλική, πολύ ανοιχτή, πολύ ειλικρινή και πολύ παραγωγική συζήτηση.

Έχω, ήδη, επισκεφτεί 18 πρωτεύουσες στο πλαίσιο της προετοιμασίας της Συνόδου Κορυφής, στην οποία θα συμμετάσχουν για πρώτη φορά όλα τα νέα μέλη, έστω και αν δεν συμμετέχουν εξ ολοκλήρου, επειδή ακόμη δεν είναι πλήρη μέλη. Θα είναι, όμως, εκεί για να συζητήσουν μαζί μας για την ατζέντα. Λίγο-πολύ έχουμε συμφωνήσει με όλες τις χώρες που έχω επισκεφτεί, όσον αφορά την ατζέντα και τις λύσεις που πρέπει να δοθούν.

Θα συζητήσουμε για τη Συντακτική Συνέλευση, για τη συνέχειά της, τη Διακυβερνητική Διάσκεψη, την παράνομη μετανάστευση, την πολιτική ασφάλειας και την πολιτική άμυνας στη βάση της έκθεσης του κ. Σολάνα, για τα Δυτικά Βαλκάνια, τις σχέσεις με τις ΗΠΑ και επίσης θέματα της διεθνούς πολιτικής, όπως είναι αυτά της Μ. Ανατολής, του Ιράκ κ.τ.λ..

- ♦ **Αλλά το πιο σημαντικό σημείο είναι η Συντακτική Συνέλευση.** Είμαστε, ήδη, σύμφωνοι να αρχίσουμε τη Διακυβερνητική Διάσκεψη κατά τη διάρκεια της Ιταλικής Προεδρίας, μετά από λίγους μήνες προβληματισμού, ώστε να τελειώσουμε πριν από τις ευρωπαϊκές εκλογές, προκειμένου οι Ευρωπαίοι πολίτες να γνωρίζουν το σχέδιο του νέου Συντάγματος.

Δεν υπάρχουν διαφορετικές απόψεις, όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να συνεχιστεί η συζήτηση αυτών των ζητημάτων. Για το ζήτημα του νέου Συντάγματος θα εφαρμόσουμε τους ίδιους κανόνες που εφαρμόστηκαν μέχρι σήμερα και στη Διακυβερνητική Διάσκεψη. Δεν θα συζητήσουμε για την ουσία του Συντάγματος, γιατί η Διακυβερνητική Διάσκεψη είναι εκείνη που θα λάβει τις αποφάσεις. Οφείλουμε να προετοιμάσουμε αυτή τη Διάσκεψη και νομίζω ότι οφείλουμε επίσης να τονίσουμε ότι έχει γίνει μια θετική εργασία εκ μέρους της Συντακτικής Συνέλευσης. Αυτή η θετική εργασία πρέπει να είναι το σημείο εκκίνησης των συζητήσεών μας.

- ♦ **Η παράνομη μετανάστευση** είναι ένα σημαντικό κεφάλαιο για την Ευρώπη αυτή τη στιγμή. Έρχονται κατά χιλιάδες κάθε χρόνο στην Ευρώπη και επιβάλλεται να κοιτάξουμε τα οικονομικά και τα κοινωνικά προβλήματα και να τακτοποιήσουμε τη ροή αυτών των μεταναστών προς την Ευρώπη, ώστε να μπορέσουμε να λύσουμε τα προβλήματα που προέρχονται από αυτή την κατάσταση.

Η Σύνοδος θα εξετάσει, επίσης -όπως είπα- τις σχέσεις με τις ΗΠΑ και να δοθεί το μήνυμα ότι οι σχέσεις αυτές είναι πολύ σημαντικές για την Ευρώπη. Αυτές οι σχέσεις θα πρέπει να είναι σχέσεις φιλικές και σε μια βάση κατανόησης των διαφορετικών τοποθετήσεων και της θέλησης για εξεύρεση κοινών θέσεων.

Ελπίζω ότι η Σύνοδος, χάρη και στην πάντα πολύ θετική συνεισφορά του Πρωθυπουργού του Λουξεμβούργου Jean - Claude Juncker θα είναι επιτυχής.

Στη συνέχεια, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και ο Πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων:

ΧΡ. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ (ΝΕΤ): *Κύριε Πρόεδρε, βλέπουμε την κατάσταση στη Μ. Ανατολή μετά τη Σύνοδο στην Άκαμπα να γίνεται μέρα με την ημέρα χειρότερη. Προτίθεται η Ε.Ε. να αναλάβει κάποια πρωτοβουλία γι' αυτό;*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Την Κυριακή, μετά τη Σύνοδο Κορυφής, θα υπάρξει μια συνάντηση των «4» (του Κουαρτέτου: ΟΗΕ - Ε.Ε.- ΗΠΑ - Ρωσία). Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα εκπροσωπείται σ' αυτή τη Συνάντηση, όπου και θα αποφασισθεί τι πρόκειται να γίνει. Έτσι θα συζητήσουμε το πρόβλημα αυτό, κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης.

Από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει μια καθαρή πολιτική: Θέλουμε η θέση, που θα προκύψει από αυτή τη Συνάντηση των «4» να εφαρμοστεί.

Είχαμε τη συζήτηση που αφορά τη Μέση Ανατολή κατά τη διάρκεια των προηγούμενων Συνόδων Κορυφής και επίσης η Ευρωπαϊκή Ένωση συζήτησε το θέμα και κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής του G8 στο Evian. Εγώ είπα, όπως είπαν και οι άλλες χώρες, ότι είναι δυνατό να υπάρξουν και από τις δυο πλευρές περισσότερες τρομοκρατικές επιθέσεις, με σκοπό να σαμποτάρουν την επίλυση. Και γι' αυτό το λόγο δεν είναι χρήσιμο να πούμε ότι κάθε τρομοκρατική ενέργεια θα σημαίνει ότι ο οδικός χάρτης δεν θα έχει πλέον ισχύ, επειδή αυτό θα διευκόλυνε τα πράγματα για όλους εκείνους που δεν επιθυμούν την επίλυση.

Εάν θέλουμε την επίλυση, θα πρέπει να επιμείνουμε. Θα πρέπει να υπάρξει πίεση στις δύο πλευρές, να σταματήσουν αυτές τις αντιδράσεις και να δουν τον απώτερο σκοπό, ο οποίος είναι η ειρήνη στην περιοχή και όχι να προσπαθήσουν να αποκτήσουν πλεονέκτημα, γιατί η μία ή η άλλη πλευρά δεν εφαρμόζει αυτό που συμφωνήθηκε.

Μ. ΠΑΡΑΠΟΝΙΑΡΗ (ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ): *Ήθελα να απευθύνω ένα ερώτημα προς τον κ. Juncker. Χθες επιστρέψατε από την Άγκυρα, και κατά τη διάρκεια της συνέντευξης που παραχωρήσατε δεν έγινε καμία αναφορά για το Κυπριακό. Συζητήσατε καθόλου στην Τουρκία το θέμα του επίλυσης του πολιτικού προβλήματος της Κύπρου;*

Ι. Σ. JUNCCKER: Βεβαίως και το συζητήσα και έγινα σαφής, για μια ακόμη φορά, ότι το πολιτικό θέμα της Κύπρου θα πρέπει να έχει επιλυθεί μέχρι την 1^η Μαΐου του 2004, όταν θα ολοκληρωθεί η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.

Μ. ΠΑΡΑΠΟΝΙΑΡΗ: *Σχετικά με τη γενικότερη στάση της Τουρκίας και τα προβλήματα που δημιουργεί στο Αιγαίο, ιδιαίτερα την προηγούμενη εβδομάδα, πήρατε καμία υπόσχεση;*

Ι. Σ. JUNCCKER: Όχι, διότι δεν το έθιξα, δεν ήθελα να οξύνω τα πράγματα.

Κ. ΚΑΛΦΕΛΗΣ (ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟΥ): *Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζουμε τις φιλικές σχέσεις που σας συνδέουν με τον Πρωθυπουργό μας Κώστα Σημίτη. Θα είμαστε πολύ ευτυχείς αν στο ενδεχόμενο υποψηφιότητας του Πρωθυπουργού μας στην Προεδρία της Επιτροπής και με δεδομένες τις γνωστές φιλοδο-*

ξίες σας, όπως γράφτηκε στον Τύπο του Λουξεμβούργου, εκείνη τη στιγμή θα υποστηρίζατε αυτή την υποψηφιότητα στην περίπτωση που υπάρξει;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οχι. Οφείλω να πω αμέσως ότι δεν ενδιαφέρομαι για την Προεδρία της Επιτροπής. Δεν είναι, λοιπόν, αναγκαίο να απαντήσω σε ό,τι με αφορά, γιατί δεν είναι για μένα ένα ενδεχόμενο.

J. C. JUNCKER: Ο Κώστας θα ήταν ένας εξαιρετικός Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αλλά αφού δεν ενδιαφέρεται και εμένα δεν με ενδιαφέρει. Θα πρέπει να βρεθεί κάποιος πιο «αδύναμος» από τον Κώστα Σημίτη και εμένα!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Συζητήσατε σχετικά με το θέμα των Βαλκανίων και αν μιλήσατε για τη σύνδεση των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων με την Ε.Ε..*

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Ο κύριος στόχος είναι να εξηγηθεί σε αυτές τις χώρες (Αλβανία, ΠΓΔΜ, Σερβία-Μαυροβούνιο, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κροατία) η αναγκαιότητα να συνεχίσουν την προσπάθεια για την εφαρμογή του κοινοτικού κεκτημένου, για την πραγματοποίηση μιας οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής που αντιστοιχεί στην οικονομική και κοινωνική πολιτική της Ε.Ε.. Είμαστε έτοιμοι να τις βοηθήσουμε. Έχουν, ήδη, μια πολύ σημαντική βοήθεια μέχρι τώρα και η Επιτροπή έχει προτείνει την αύξηση αυτής της βοήθειας. Θα πρέπει, επίσης, να εργαστούμε από κοινού, όσον αφορά την ειρήνη και τη συνεργασία σε αυτή την περιοχή. Θα πρέπει να καταβληθούν προσπάθειες για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγκλήματος και του εμπορίου ναρκωτικών. Θέλουμε να νοιώσουν τα Δυτικά Βαλκάνια ότι είναι κοντά στην Ε.Ε. και η Ε.Ε. είναι έτοιμη να τους προσφέρει όλες τις δυνατότητες που θα καταστήσει τις χώρες αυτές ικανές, προκειμένου μια μέρα να πληρούν τις προϋποθέσεις για να καταστούν μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ – J. C. JUNCKER: **Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.**